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ГУ МА НІС ТИЧ НИЙ АСПЕКТ 
ВІТ ЧИЗ НЯ НОЇ ІНФОР МА ТИ ЗА ЦІЇ

У статті розглядаються проблеми утвердження художньої інформації 
в умовах розвитку електронних інформаційних технологій як важливого 
чинника утвердження гуманістичних моральних принципів взаємовідносин в 
інформаційному суспільстві. Досліджено процеси, зокрема світової глобалізації, 
їх вплив на розвиток націй і держав, на моральний клімат в умовах інформаційного 
суспільства, що супроводжують інтенсивний ріст науково-технічного прогресу. 
Розглянуто основні причини відставання художньо-естетичного  компонента в 
процесі розвитку електронних інформаційних технологій.

Наведено можливості нових технологій для ілюстрування поширюваної 
мистецтвознавчої інформації, що впроваджуються на сайтах провідних бібліотек 
України.
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моральний клімат, культурний розвиток, художня творчість. 

По си лення загаль но сус піль ного зна чення гло ба лі за ції від бу ва ється 
на основі роз витку нау ково-тех ніч ного про гресу, і насам пе ред – роз витку 
елект рон них інфор ма цій них тех но ло гій. Сучасні інфор ма ційні тех но-
ло гії стали ефек тив ним про від ни ком в усіх регі о нах світу еко но міч них 
і полі тич них інте ресів, пере д у сім про від них країн-гло ба лі за то рів, 
що най більш успішно роз ви ва ють інфор ма ційну базу своєї екс пан сії в усіх 
регі о нах світу. При цьому худо ж ньо-ес те тичний ком по нент такого про цесу 
від чутно від стає, що нега тивно впли ває на мораль ний клі мат в сус піль стві. 
В статті роз гля да ються най більш сут тєві при чини такого від ста вання.

Про блеми гло ба лі за ції, їх вплив на роз ви ток націй і дер жав, на мораль ний 
клі мат в умо вах інфор ма цій ного сус піль ства у зв’язку із від ста ван ням худо ж-
ньої інфор ма ції в цьому про цесі зна хо дять своє від обра ження в нау ко вій 
літе ра турі остан нього пері оду, зок рема в робо тах твор чого колек тиву під 
керів ницт вом ака де міка О. Они щенка та ін. По ряд із цим в умо вах інфор-
ма цій ного сус піль ства й поси лення гло баль них інфор ма цій них впли вів 
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акти ві за ція діяль ності дер жави щодо популя ри за ції худо ж ньої куль тури, 
утве р дження наці о наль них духовно-цін ніс них орі єн ти рів, мораль ного 
вихо вання гро ма дян є необ хід ною і пот ре бує подаль шого аналізу.

Ме тою статті є роз гляд основ них напря мів удос ко на лення сус піль ної 
куль турно-ін фор ма цій ної діяль ності в умо вах поси лення гло ба лі за цій них 
впли вів.

Со ці ально-куль турна транс фор ма ція, якої зазнає Укра їна, пов’я зана 
з про це сом ста нов лення пост ін дуст рі аль ного сус піль ства. Вона обу -
мов лює ство рення нових меха ніз мів гума ні за ції людсь ких від но син, 
засно ва них на повазі до при роди, загаль них прав людини та дотри манні 
наці о наль ної безпеки.

На наці о наль ному рівні у зв’язку з цим забез пе чення про риву на шляху 
про гресу стає мож ли вим лише за умови усві дом лення як мораль ного 
імпе ра тиву пот реби внут рі ш ньої єдності, спіль ного подо лання труд но щів 
і виве дення сус піль ства на якісно вищий рівень роз витку, вза є мо до по моги, 
ство рення умов для опти маль ного внут рі ш ньо сус піль ного обміну інфор-
ма цією і виходу із влас ним інфор ма цій ним про дук том в гло баль ний 
інфор ма цій ний простір.

На яв ність спіль ної сис теми духов них цін нос тей, спіль них пріо ри те тів 
у сфері сус піль ного роз витку також сприяє вивіль ненню твор чого потен-
ці алу народу, роз витку його інте лек ту аль ного потен ці алу. Вислов лю-
ючись мовою фахів ців, цю сис тему можна від нести до еле мен тів спе ці-
аль ної опе ра цій ної сис теми внут рі ш ньо сус піль ного обміну інфор ма цією. 
Вона має спри яти цьому обміну, при ско рю вати його.

Важ ли вою умо вою реа лі за ції цілей, що сто ять перед нашим сус піль-
ст вом на нині ш ньому етапі, є ство рення від по від ного загаль но сус-
піль ному роз витку мораль ного клі мату. У зв’язку з цим заслу го вує на увагу 
наступне заува ження укра ї нсь ких дос лід ни ків: «Факт, що най важ чою, 
але поши ре ною фор мою сус піль ної кризи є кри зо вий стан інфор ма ційно-
мо раль ного середо вища, тільки почи нає усві дом лю ва тися навіть роз ви-
ну тими кра ї на ми» [1]. Роз ви ток елект рон них інфор ма цій них тех но ло гій, 
активні про цеси сус піль ної інфор ма ти за ції загост рю ють цю про блему. 
Всез рос та ючі масиви нових інфор ма цій них ресур сів за своїм основ ним 
зміс том від обра жа ють акту альну еко но мічну, полі тичну тема тику, при свя-
чу ються роз витку роз ва жально-іг ро вих про ек тів, побу то вих інфор ма-
цій них обмі нів. І в цьому про цесі значно від стає від обра ження змісту 
куль ту ро ло гіч них про це сів, роз витку сучас ного мис тецтва. Це пояс ню-
ється рядом при чин, харак тер них саме для нині ш нього етапу роз витку 
циві лі за ції:
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– по-перше, гло бальна інфор ма ційна рево лю ція зумо вила пот ребу 
соці аль ної транс фор ма ції сус піль ства і від вер нула при цьому увагу від 
тра ди цій них про блем куль тур ного роз витку, вдос ко на лю ючи насам пе ред 
куль турно-ін фор ма ційну сферу онов лю ва ного сус піль ст ва;

– по-друге, елект ронні інфор ма ційні тех но ло гії, вхо дячи сьо годні в усі 
сфери сус піль ної діяль ності, най менш успішно про ни ка ють у тра ди-
ційну художню твор чість, оскільки вона пов’я зана із силь ним впли вом 
суб’єк тив ного фак тора, ефек тив них тех но ло гій від обра ження якого ще не 
ство рено, і про фе сійні митці, від дані своїй про фе сії, не зав жди успішно 
ово ло ді ва ють навіть наяв ними засо бами елект рон ного від обра ження 
змісту своєї твор чос ті;

– по-третє, фор му вання нових напря мів худо ж ньої твор чості, 
що роз ви ва ються на базі елект рон них інфор ма цій них тех но ло гій і поки 
що зна хо дять своїх при хиль ни ків у досить вузь кому колі ком п’ю те ри зо-
ва них корис ту ва чів, не маючи масо вої гро мадсь кої під тримки при хиль-
ни ків, від бу ва ється повільно.

При всьому цьому неза ді я ний потен ціал мож ли вос тей елект рон них 
інфор ма цій них тех но ло гій в популя ри за ції мис тецтва, у роз витку 
куль тур ного вихо вання сус піль ства навіть сьо годні вже доволі знач ний. 
Його вико рис тання акту а лі зу ється стрім ким роз вит ком гло ба лі за цій них 
про це сів, а тому пот ре бує дер жав ної під тримки в освіт ній та куль турно-
ос віт ній сфе рах. Має бути ефек тивно заді яна про грама від по від них 
нау ко вих дос лі джень та налагоджена роз робка мето дич них мате рі-
а лів удо ско на лення куль турно-ос ві т ньої роботи, якісна орга ні за ція 
навчаль ного про цесу в усіх видах навчаль них уста нов. У разі пасив ного 
став лення до всіх цих про це сів реаль ною стає загроза куль тур ної уні фі-
ка ції, втрати наці о наль ної само бут ності.

У цілому «сус піль ний роз ви ток є одно часно прояв і показ ник 
роз витку духовно-куль тур ного, загаль но ци ві лі за цій ного. Тому, всі 
ознаки і кри те рії роз витку сус піль ства, перш за все такі як еко но міч ний, 
полі тич ний, дер жав ний, свід чать про рівень здо бут ків у сфері духовно-
куль тур них цін нос тей, нагро ма дже них сус піль ст вом. А тому і сам 
сус піль ний про грес мож ли вий лише на про гре сив ній духов ній, гума ніс-
тич ній основі. Реа лі за ція при нци пів спра вед ли вого, демок ра тич ного 
сус піль ного і дер жав ного уст рою має опи ра тися на міц ний фун да мент 
справді гума ніс тич них цін нос тей духов ної куль тури – куль тури свого 
народу і куль тури інших наро дів, куль тури загаль но людсь кої» [2, с. 5–6]. 
Буду вання соці ально-куль тур них від но син гло ба лі зо ва ного інфор ма-
цій ного сус піль ства, таким чином, обу мов лює необ хід ність дотри мання 
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опти маль ного, дос та т нього для подаль шого роз витку спів від но шення 
гло баль них, засно ва них на загаль но сус піль них здо бут ках, і наці о наль них, 
що роз ви ва ються на базі пози тив ного істо рич ного дос віду кон к рет ної 
соці аль ної струк тури, тен ден цій. Слід під крес лити, що в сус піль стві, 
засно ва ному на пріо ри теті інфор ма цій них про це сів, дотри мання вка за-
ного спів від но шення вже не може здійс ню ва тися сти хійно, в слі пій залеж-
ності від різ но ма ніт них ситу а тив них чин ни ків. Так від бу ва лося раніше, 
коли про гре сивні тен ден ції роз витку про ди ра лися крізь нега тивні, у тому 
числі необо в’яз кові, тору ючи собі шлях у май бутнє за раху нок сукуп ного 
про яву спри ят ли вих фак то рів про тя гом знач ного про міжку часу. Тео ре-
тичне осмис лення роз витку сус піль них про це сів зна хо дить свої витоки, 
здо бу ває пев ний рівень роз витку ще в індуст рі аль ному сус піль стві. 
Але у від по від ності із спе ци фі кою роз витку інфор ма цій них про це сів, 
ролі наук, особ ливо гума ні тар них, в цьому сус піль стві вони мали обслу-
го ву юче, дорадче зна чення в без по се ред ній перет во рю валь ній діяль-
 ності.

В інфор ма цій ному сус піль стві транс фор ма ційні про цеси мають пос ту-
пово під по ряд ко ву ва тись сві до мій орга ні за ції роз витку. Ця сві дома 
орга ні за ція має перед ба чати баланс інте ресів суб’єк тів роз витку, спри яти 
вивіль ненню їхнього твор чого потен ці алу, ство рю вати необ хід ний 
кон сен сус при опти мі за ції соці аль ної струк тури сус піль ства і про цесу 
його роз витку. Саме нау ково обґрун то вана тео рія сус піль ного роз витку 
має стати осно вою сус піль ного розвитку.

Вона має вра хо ву ва ти:
– за галь но ци ві лі за ційні зако но мір ності розвитку;
– спе ци фіку наці о наль ної еволюції;
– еко но мічні, полі тичні, куль турні та інші особ ли вості пев ного етапу 

роз витку і як загаль но сус піль ний орі єн тир об’єд ну вати націю, дер жаву 
в уяв лен нях про перс пек тиви і мету роз витку [3, с. 24–25].

Слід зазна чити, що змен шення куль тур ного ком по нента в про ду ко ва них 
сьо годні маси вах інфор ма ції ство рює все більш від чутну небез пеку для 
роз витку сус піль ства. Адже чим гар мо ній ніша вза є мо дія людини і при роди, 
тим якіс ніше її життя з точки зору куль тур ного роз витку. При лу ча ю чись 
до куль тури, людина стає люди ною. Куль турна людина – це людина, 
яка дотри му ється пра вил, норм, соці аль них уста но вок, що визна ча ють 
її пове дінку в сус піль стві. Такий зміст закрі пився за понят тям «куль турна 
люди на». Це доб ро вільне визна чення тих меж, які вста нов лені сус піль ст вом. 
У сус піль стві мають бути іде али і вони не можуть зна хо дити своє вира ження 
тільки у мате рі аль ному задо во ленні, у вигоді. Дуже важ ливо роз в’я зу вати 
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питання духов ного життя людей, утве р джу вати вікові цін ності, які людство 
нагро ма джу вало про тя гом віків, пере да вало з поко ління в поко ління.

Ви моги до куль тур ного роз витку сьо го дення перед ба ча ють фор му-
вання осо бис тості пев ного типу, якій мають бути при та манні моральні 
якості, сві то глядні орі єн тири, рівень інте лек ту аль ного роз витку, 
есте тичні упо до бання, що від по ві да ють інфор ма цій ному етапу роз витку 
сус піль ства, від обра жа ють його харак терні риси.

Роз ви ток інфор ма ти за ції, забез пе чення широ кого дос тупу до інфор-
ма цій них ресур сів над али сучас ній людині неба чені раніше мож ли вості 
для фор му вання себе самої в про цесі своєї діяль ності. Куль тура сьо годні 
є над важ ли вою мірою людсь кого в людині, харак те рис ти кою роз витку 
людини як сус піль ної істоти [4]. При цьому сус піль ство має повер ну тись 
до орга ні за ції широ кого есте тич ного вихо вання, орга ні за ції сис те ма тич ного 
впливу на осо бис тість, орі єн то ва ного на фор му вання сучас них есте тич них 
іде а лів, сма ків і пот реб, на вироб лення здат ності сприй мати, пере жи вати 
й оці ню вати прек расне у при роді, житті, мис тецтві і праці у всіх кате го рій 
сучас них гро ма дян, на про бу дження і роз ви ток їхніх твор чих здіб нос тей 
і вихо вання непри ми рен ності до всього пот вор ного і нік чем ного в житті 
й діяль ності. В умо вах роз витку бага то ас пект них інфор ма цій них обмі нів, 
під ви щення інтен сив ності інфор ма цій них про це сів есте тично вихо ва ний 
член сучас ного сус піль ства має бачити, роз уміти і свою діяль ність мак си-
мально набли жати до іде а лів прек рас ного, що від обра жа ють важ ливі 
еле менти гар мо нії гло баль ного розвитку.

Не га тивне зна чення сучас них гло баль них інфор ма цій них впли вів у разі 
пасив ності укра ї нсь кого сус піль ства в роз витку віт чиз ня ної інфор ма-
цій ної сфери, загроза інфор ма цій ної уні фі ка ції зву жує мож ли вості бага то-
ва рі ант ного інфор ма цій ного вироб ництва, засно ва ного на регі о наль ній, 
наці о наль ній спе ци фіці, збід нює мож ли вості наці о наль ного куль тур ного 
роз витку, у кін це вому під сумку обме жує роз ви ток сус піль ного про гресу 
єди ною кон цеп цією, уні вер саль ною куль ту рою і мораллю, від ір ва ною від 
реа лій наці о наль ного роз витку. Це під впли вом зміни об’єк тив них умов 
існу вання загро жує циві лі за ції кри зою в гло баль ному вимірі.

До нега тив них впли вів, пов’я за них з роз вит ком сучас них інфор ма-
цій них тех но ло гій, слід від нести також кон цент ро вані інфор ма ційні 
атаки на той чи інший регіон, на ту чи іншу кра їну ТНК, могут ніх 
над на ці о наль них еко но міч них струк тур, що фор му ють у пев них кра ї нах 
спри ят ливу для своєї діяль ності гро мадську думку, здійс ню ють від по-
від ний вплив на чинну пра вову базу, нейт ра лі зу ють опір міс це вих 
кон ку рен тів. І нарешті, із вдос ко на лен ням цих тех но ло гій роз ви ва-
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ються мето дики ведення інфор ма цій них воєн, що вже в наш час нерідко 
за сво їми резуль та тами є ефек тив ні шими за війни тра ди ційні. Удо ско на-
лю ється здійс нення спе ці ально орі єн то ва них впли вів на інфор ма цій ний 
прос тір об’єкта агре сії, ура ження інфор ма цій ної основи його діяль ності, 
дис кре ди та цію і зни щення його цін ніс них орі єн ти рів.

У такій ситу а ції забез пе чення наці о наль ного інфор ма цій ного суве ре-
ні тету для Укра їни і як для об’єкта гло баль них інфор ма цій них впли вів, 
і як для пов но прав ного суб’єкта між на род ної діяль ності, між на род них 
інфор ма цій них обмі нів має над зви чайно велике зна чення [5]. Адже 
суве ренні інфор ма ційні ресурси, куль турні над бання нині ш нього і всіх 
попе ре дніх поко лінь укра ї нсь кого народу є осно вою забез пе чення 
наці о нально-куль тур ної само бут ності в гло ба лі зо ва ному світі, орі єн ти -
ром роз витку сучас ного наці о наль ного куль турно-ін фор ма цій ного 
розвитку.

Як зазна чає ака де мік О. Они щенко, «за цих обста вин най ра ці о наль-
ні ший шлях – звер тання до пер шо ос нов народ ної мора лі… Укра ї нська 
народна мораль пройшла тися чо літнє випро бу вання, збе регла націю 
у най жах ли ві ших соці аль них пот ря сін нях. Вона само до статня, опти міс-
тична, доб ро чесна, гуманна. Орі єн тує на пра це любство, совіс ність, 
чес ність, бла го родство, щирий пат рі о тизм. Вона зможе дати духовну 
наснагу і для тво рення жит тє здат ної наці о наль ної моделі гро ма дянсь кого 
сус піль ст ва» [6].

Укра ї нське мис тецтво, пред став лене у фон дах НБУВ, саме і є худож нім 
від обра жен ням пер шо ос нов народ ної моралі. І з роз крит тям фон дів, 
удо ско на лен ням інфор му вання про них, воно має стати важ ли вим 
еле мен том віт чиз ня ної коор ди на ції про цесу роз витку сучас ної моралі, 
мате рі а лом для зіс тав лення в сучас них мис тець ких пошуках.

З роз ви тком соц іаль ної стру кт ури сус піль ства, пос илен ням з ап и тів 
на потр ібну інф ор ма цію , а також у межах р о зв итку про це сів  на ці он аль ної 
с ам оі ден ти фік ації актив ізу ється р о бота з вве дення в с у спільний  обіг 
матер іа лів наці о нал ь них інф ор мац ій них  фон ді в,  у тому числі віт чиз ня ного 
мис тецт воз навства. Біб ліо течні, а рхівні, музейні та інші ц е нтри  збе ріг ання 
інфор мац ій них ресу рсів удо ско на лю ють роботу, пов’я зану з  вве ден ням 
в о біг дед алі шир ших  пла стів с в оїх інфо рм ац ій них ф он д ів,  з ап о чат ко-
в ують  рі зн ом а нітні ф орми рефер ат и вної  про дук ції. Сайти про від них 
біб лі о тек сьо годні все ширше вико рис то ву ють зобра жу вальні мож ли-
вості нових тех но ло гій для ілюст ру вання поши рю ва ної мис тецт воз нав чої 
інфор ма ції, орга ні за ції інте рак тив них форм роботи з нею серед заці -
кав ле них корис ту ва чів.
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Пос ту пово в сучас ній інфор ма цій ній сфері здійс ню ється модер ні за ція 
центрів збе ре ження і вико рис тання інфор ма цій них ресур сів (ком п’ю-
те ри за ція біб лі о теч ної мережі та інших центрів збе ре ження сус пільно 
зна чу щої інфор ма ції, ресур сів нау ково-ін фор ма цій них та інших спе ці-
альних центрів, баз інфор ма ції тощо), розвиваються тех но ло гії удо ско-
на лення сис теми соці аль них інфор ма цій них кому ні ка цій. Від по відно, 
сьо годні в біб лі о теч них та інших інфор ма цій них центрах про ва диться 
робота з оциф ру вання інфор ма ції, в тому числі й худо ж ньої, на папе ро вих 
та інших носіях, ство рю ється мож ли вість вико рис тання ком п’ю тер них 
мето дів управ ління інфор ма цією, опе ра тив ної дос тавки її корис ту вачу 
за допо мо гою елект рон них кому ні ка цій [7].

Од нак пара лельно з цим віт чиз няні біб лі о течні уста нови поки що не 
виро били уста ле них тех но ло гій ана лізу, від бору в гло баль ному прос торі 
сучас ної мис тецт воз нав чої інфор ма ції, ком плек ту вання фон дів кра щими 
зраз ками сучас ного віт чиз ня ного мис тецтва, недо ста т ньо коор ди ну ють 
цей вид діяль ності з музей ними уста но вами. Такий стан справ може 
спри чи нити ослаб лення наці о наль них худож ніх тра ди цій, осла бити 
тра ди ції укра ї нсь кої мораль ності та нега тивно впли ва тиме на мис тець кий 
розвиток.
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Humanistic Aspect of Domestic Informatization

The article deals with the problems of the approval of artistic information in the 
development of electronic information technologies as an important factor in the estab-
lishment of humanistic moral principles of relations in the information society. 

The processes, in particular, of globalization, their infl uence on the development of 
nations and states, on the moral climate in the conditions of information society, accom-
panying the intensive growth of scientifi c and technological progress, are investigated. 
The main reasons for the lag of the artistic and aesthetic component in the process of 
development of electronic information technologies are considered.

The negative impact of such a backlog on the spiritual values and cultural develop-
ment of society has been investigated. The research is based on a review of the scientifi c 
literature of the recent period, in particular in the works of the creative team under 
the leadership of Academician O. Onishchenko and others. Examples of Ukrainian art 
presented in the collection of the NBUV are considered as material for comparison in 
contemporary artistic searches. Possibilities of new technologies to illustrate the dis-
seminated art history information introduced on the sites of the leading libraries of 
Ukraine are presented, the problems of technologies used in analysis, selection and 
acquisition by samples of contemporary national art are discussed.

Keywords: intra-social information exchanges, spiritual values, moral climate, cul-
tural development, artistic creativity, development of social morality.


